CHUYÊN ĐỀ 7. MỘT SỐ PHƯƠNG PHÁP GIẢI PHƯƠNG TRÌNH NGHIỆM NGUYÊN
A.TRỌNG TÂM CẦN ĐẠT

I. DỰA VÀO TÍNH CHẤT CHIA HẾT ĐƯA VỀ BÀI TOÁN ƯỚC CỦA MỘT SỐ NGUYÊN
Ví dụ 1. 
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image1.wmf]317159
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Lời giải:

Giả sử tồn tại các số nguyên x, y thỏa mãn điều kiện:

Dễ thấy 
[image: image2.wmf](
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 thay vào ta tìm được 
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Suy ra nghiệm của phương trình là: 
[image: image4.wmf](
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Ví dụ 2.

Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image5.wmf]2
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Lời giải:

Biến đổi phương trình thành: 
[image: image6.wmf](
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Từ đó dễ tìm được các nghiệm là: 
[image: image7.wmf](
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Ví dụ 3.

Tìm các cặp số nguyên (x, y) thỏa mãn điều kiện:

[image: image8.wmf](
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Lời giải:

Đặt 
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, phương trình đã cho trở thành:
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từ đó suy ra 
[image: image11.wmf](
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. Giải các trường hợp ta thu được cặp số (x, y) thỏa mãn điều kiện là:
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Ví dụ 4.

Tìm các cặp số nguyên (x, y) thỏa mãn điều kiện: 
[image: image13.wmf](

)

(

)

(

)

2

178

xxxxy

+++=

.
Lời giải:

Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image14.wmf](
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Đặt 
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Nhận xét: y là một nghiệm thì –y​ cũng là nghiệm nên ta chỉ cần xét 
[image: image17.wmf]0
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 (*). Khi đó ta thấy: 
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 tương ứng với 3 giá trị của 
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Giải các trường hợp chú ý nhận xét (*) ta suy ra phương trình có nghiệm là:
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Ví dụ 5.

Tìm tất cả các cặp số nguyên (x; y) thỏa mãn đẳng thức 
[image: image24.wmf](
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(Đề tuyển sinh lớp 10 trường THPT chuyên KHTN – ĐHQG Hà Nội, 2014)

Lời giải:

Phương trình tương đương với
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+ Giải 
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+ Giải 
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+ Giải 
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+ Giải 
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Vậy 
[image: image31.wmf](
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Ví dụ 6.

Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn 
[image: image32.wmf]22
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 (Đề tuyển sinh Chuyên Toán – Tin Amsterdam 2018).

Hướng dẫn:

Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image33.wmf](
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Hay 
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. Ta có các trường hợp xảy ra

TH 1: 
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TH 2: 
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TH 3: 
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TH 4: 
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Tóm lại: Phương trình có nghiệm nguyên duy nhất 
[image: image41.wmf](
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Ví dụ 7.

Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image42.wmf]33
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Lời giải:

Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image43.wmf](
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Vì 
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Giải các trường hợp ta tìm được các cặp nghiệm của hệ là: 
[image: image48.wmf](
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II. BIỂU THỊ MỘT ẨN THEO ẨN CÒN LẠI RỒI DÙNG TÍNH CHẤT CHIA HẾT
Ví dụ 1.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image49.wmf]2
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Lời giải:

Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image50.wmf]23
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Để x là số nguyên thì 3 chia hết cho 
[image: image51.wmf]113;11
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 từ đó ta tìm được các cặp nghiệm tương ứng là: 
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Ví dụ 2.

Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image53.wmf]3
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Lời giải:

Ta viết lại phương trình:
[image: image54.wmf](
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. Từ đó ta tìm được các nghiệm của phương trình là: 
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Ví dụ 3.

Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image60.wmf]33
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Lời giải:

Sử dụng hằng đẳng thức: 
[image: image61.wmf](
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Suy ra
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[image: image71.wmf](
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Chú ý: Với các phương trình có thể đưa về ẩn 
[image: image72.wmf],
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 ta dùng phép đặt ẩn phụ để chuyển thành bài toán chia hết.

Ví dụ 4.

Tìm các số nguyên dương x, y, z thỏa mãn: 
[image: image74.wmf](
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Lời giải:

Từ giả thiết ta suy ra 
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Ví dụ 5.

Tìm các cặp số nguyên 
[image: image86.wmf](
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Lời giải:

Đặt 
[image: image88.wmf]2
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III. PHƯƠNG PHÁP XÉT SỐ DƯ KẾT HỢP TÍNH CHẤT CỦA SỐ NGUYÊN TỐ, SỐ CHÍNH PHƯƠNG

Để giải quyết tốt các bài toán theo dạng xét số dư ta cần lưu ý đến các tính chất:

+ 
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+ Số chính phương không tận cùng bằng 2, 3, 7, 8

+ Số chính phương chia hết cho số nguyên tố p thì chia hết cho
[image: image97.wmf]2
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+ Số chính phương chia cho 3 có số dư là 0 hoặc 1
+ Số chính phương chia cho 4 có số dư là 0 hoặc 1
+ Số chính phương chia cho 8 có số dư 0 hoặc 1, hoặc 4.

Ta xét các ví dụ sau:

Ví dụ 1.

Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image98.wmf]2
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Lời giải:

Ta viết lại phương trình thành: 
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Ta thấy vế trái chia cho 3 dư 2 nên 
[image: image100.wmf](
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Từ đó suy ra 
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Vậy nghiệm của phương trình là:
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Ví dụ 2.

Tìm các số nguyên dương 
[image: image105.wmf](
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Lời giải:

Đặt 
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 là cặp số duy nhất thỏa mãn: từ đó tính được cặp nghiệm của phương trình là: 
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Ví dụ 3.

Tìm các số nguyên tố x, y thỏa mãn điều kiện: 
[image: image120.wmf](
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Lời giải:

Ta viết lại giả thiết thành:
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Hay 
[image: image122.wmf](
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Suy ra 
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[image: image130.wmf]3
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Ví dụ 4.

Tìm các số nguyên dương x, y thỏa mãn: 
[image: image131.wmf](
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Lời giải:

Đặt 
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Ta lại có: 
[image: image136.wmf](
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Thật vậy giả sử 
[image: image137.wmf](
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[image: image138.wmf]11
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[image: image139.wmf](

)

1

,11

abd

=Þ=

. Như vậy ta có: 
[image: image140.wmf]22
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[image: image141.wmf]22

aabb

++


Suy ra 
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Ví dụ 5.

Tìm tất cả các cặp số tự nhiên 
[image: image143.wmf](
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thỏa mãn phương trình: 
[image: image144.wmf](
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Lời giải:

Đặt 
[image: image145.wmf]22
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[image: image146.wmf](
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[image: image147.wmf](
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[image: image148.wmf](
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[image: image149.wmf]22
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Tức là 
[image: image150.wmf](
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 do x, y là số tự nhiên nên ta suy ra 
[image: image151.wmf]411
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Ví dụ 6.

Phương trình Pitago: Giải phương trình nghiệm nguyên: 
[image: image152.wmf]222
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Lời giải:

Đặt 
[image: image153.wmf](
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Suy ra ta chỉ cần giải phương trình (*) trong trường hợp 
[image: image155.wmf](
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Trong 3 số x, y, z có ít nhất một số chẵn. Nếu z chẵn thì x, y cùng lẻ, khi đó 
[image: image156.wmf](
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 nên trường hợp này không thể xảy ra. Suy ra x hoặc y là số chẵn. Ta giả sử x lẻ, y chẵn. Ta có: 
[image: image158.wmf](
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[image: image160.wmf],
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[image: image161.wmf](
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Vậy nghiệm của phương trình (*) là: 
[image: image162.wmf](
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 với a, b là các số nguyên dương lẻ, 
[image: image163.wmf]ab
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 và c là số nguyên dương bất kỳ.

Ta cũng có thể viết nghiệm tổng quát của (*) theo cách:


[image: image164.wmf](
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Dùng điều kiện có nghiệm của phương trình bậc 2.

Ví dụ 1.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image165.wmf]22
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Lời giải:

 Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image166.wmf](
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Coi đây là phương trình bậc 2 của x điều kiện để phương trình có nghiệm là:


[image: image167.wmf]2
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 thay vào ta tìm được các cặp nghiệm của phương trình là: 
[image: image168.wmf](
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Ví dụ 2.
Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn phương trình: 
[image: image169.wmf]332

413

xyxyy

=+++

.
Lời giải:

Đặt 
[image: image170.wmf]2

xyd

=+

 với 
[image: image171.wmf]dZ
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[image: image172.wmf](
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+ Nếu 
[image: image173.wmf]0
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[image: image175.wmf]0
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 ta coi (*) là phương trình bậc 2 của y. Điều kiện để phương trình có nghiệm là:


[image: image176.wmf](
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Nếu 
[image: image177.wmf]1
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Nếu 
[image: image179.wmf]4

d

³

 thì 
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Xét 
[image: image181.wmf]{
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[image: image182.wmf]1
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Vậy phương trình có 2 nghiệm: 
[image: image184.wmf](
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Ví dụ 3.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image185.wmf](
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.(Tuyển sinh vào lớp 10 chuyên Vĩnh Phúc, 2018).

Lời giải:

Ta có 
[image: image186.wmf](
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Để phương trình (1) có nghiệm nguyên x thì 
[image: image187.wmf]¢

D

 theo y phải là số chính phương.

Ta có 
[image: image188.wmf](
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[image: image189.wmf]¢
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 chính phương nên 
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[image: image191.wmf](
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+ Nếu 
[image: image193.wmf](
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+ Với 
[image: image195.wmf]3
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, thay vào phương trình (1) ta có:

[image: image196.wmf](

)

2

2

8160404

xxxx

-+=Û-=Û=

.
+ Với
[image: image197.wmf]1
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, thay vào phương trình (1) ta có 
[image: image198.wmf]2
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Vậy phương trình có 4 nghiệm nguyên: 
[image: image199.wmf](
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IV. PHƯƠNG PHÁP DÙNG BẤT ĐẲNG THỨC

Ví dụ 1.
Tìm 3 số nguyên dương sao cho tổng của chúng bằng tích của chúng.

Lời giải:

Cách 1: Gọi 3 số cần tìm là: x, y, z theo giả thiết ta có: 
[image: image200.wmf]xyzxyz
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Giả sử 3 số cần tìm thỏa mãn: 
[image: image202.wmf]3
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Hoặc 
[image: image203.wmf]1
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Từ đó tìm được các số nguyên dương thỏa mãn là: 
[image: image206.wmf](
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Cách 2: Gọi 3 số cần tìm là: x, y, z theo giả thiết ta có: 
[image: image207.wmf]xyzxyz
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Chia cho xyz ta có: 
[image: image209.wmf]111
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[image: image210.wmf]1
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[image: image211.wmf]2
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 từ đó ta thu được kết quả như trên.

Ví dụ 2.
Tìm 3 số nguyên dương sao cho tích của chúng gấp đôi tổng của chúng.

Lời giải:

Cách 1: Gọi 3 số cần tìm là: x, y, z theo giả thiết ta có: 
[image: image212.wmf](
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Giả sử 
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Từ đó ta tìm được các cặp nghiệm 
[image: image215.wmf](
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Cách 2: Gọi 3 số cần tìm là: x, y, z theo giả thiết ta có: 
[image: image216.wmf](
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Suy ra 
[image: image218.wmf]1111
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Giả sử 
[image: image219.wmf]1
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[image: image220.wmf]2
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Ví dụ 3.
Tìm tất cả các cặp số nguyên 
[image: image221.wmf](
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 thỏa mãn 
[image: image222.wmf]2222

5

-+=-

xxyyxy

 (Đề tuyển sinh lớp 10 Trường THPT chuyên KHTN – ĐHQG Hà Nội, 2015).
Lời giải:
Dễ thấy với 
[image: image223.wmf]0
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[image: image224.wmf]0
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Xét 
[image: image225.wmf],1
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[image: image226.wmf]xy

³


Khi đó ta có 
[image: image227.wmf]{
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Suy ra 
[image: image228.wmf]{
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+ Nếu 
[image: image229.wmf]22
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[image: image230.wmf]22
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[image: image232.wmf]22
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Đáp số: 
[image: image233.wmf](
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V. DÙNG TÍNH CHẤT CỦA SỐ CHÍNH PHƯƠNG, HOẶC TẠO RA BÌNH PHƯƠNG ĐÚNG, HOẶC TẠO THÀNH CÁC SỐ CHÍNH PHƯƠNG LIÊN TIẾP
Số chính phương là bình phương của một số tự nhiên;

+ Số chính phương không tận cùng bằng 2, 3, 7, 8;
+ Số chính phương chia hết cho số nguyên tố p thì chia hết cho 
[image: image234.wmf]2

p

;
+ Số chính phương chia cho 3 có số dư là 0 hoặc 1;
+ Số chính phương chia cho 4 có số dư là 0 hoặc 1;
+ Số chính phương chia cho 8 có số dư 0 hoặc 1, hoặc 4.
Ví dụ 1.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image235.wmf]22
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Lời giải:

Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image236.wmf](
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Cách 1. Từ phương trình ta suy ra 
[image: image237.wmf]2
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Cách 2. Từ phương trình ta suy ra 
[image: image238.wmf]2

213

y

-

 chia hết cho 2 suy ra 
[image: image239.wmf]2
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 tận cùng là số lẻ. Suy ra 
[image: image240.wmf]2
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 tận cùng là số lẻ. Suy ra 
[image: image241.wmf]2
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Ví dụ 2.
Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình:
[image: image242.wmf]22
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Lời giải:

Ta viết lại phương trình thành:
[image: image243.wmf](
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, từ đó ta dễ dàng tìm được các cặp số 
[image: image244.wmf](
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[image: image245.wmf](
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Ví dụ 3.
Tìm tất cả các số nguyên dương x,y,z  thỏa  mãn 
[image: image246.wmf]2
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 và 
[image: image247.wmf]222

3213

xyz

+-=

. (Đề tuyển sinh Chuyên Tin Amsterdam, 2017).

Lời giải:

Từ điều kiện 
[image: image248.wmf]2
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ta có: 
[image: image250.wmf](

)

2

22

32213

xyxy

+-+-=

. Hay 
[image: image251.wmf]22
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[image: image252.wmf](
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[image: image253.wmf](
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Nếu 
[image: image257.wmf]2
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 suy ra 
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 suy ra 
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Vậy có hai bộ 3 số 
[image: image261.wmf](
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[image: image262.wmf](
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Ví dụ 4.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image264.wmf]442
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Lời giải:

Ta có 
[image: image265.wmf](
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[image: image266.wmf](
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Suy ra 
[image: image267.wmf](
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Từ đó tìm được các nghiệm là: 
[image: image268.wmf](
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Ví dụ 5.
Tìm tất cả các số nguyên x, y thỏa mãn điều kiện: 
[image: image269.wmf](
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 (Trích Đề tuyển sinh vào lớp 10 Trường THPT chuyên KHTN – ĐHQG Hà Nội, 2016).

Lời giải:

Ta thấy 
[image: image270.wmf]0
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 là một nghiệm của phương trình.
Với 
[image: image271.wmf],0
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[image: image272.wmf](
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[image: image273.wmf](
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Do 
[image: image274.wmf](
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Nếu 
[image: image275.wmf](
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 từ đó tìm được các cặp nghiệm 
[image: image276.wmf](
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[image: image277.wmf](
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, kiểm tra không có giá trị nào thỏa mãn.

VI. PHƯƠNG TRÌNH BẬC 3 VỚI HAI ẨN
Ta cần kết hợp khéo léo đánh giá và đặt ẩn phụ để làm đơn giản cấu trúc phương trình.

Ví dụ 1.
Tìm các nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image278.wmf]323
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Lời giải:

Ta thấy: 
[image: image279.wmf]233
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Trường hợp 1: 
[image: image280.wmf]1
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 thay vào phương trình ta có: 
[image: image281.wmf]2
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Suy ra các nghiệm của phương trình: 
[image: image282.wmf](
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Trường hợp 2: 
[image: image283.wmf]1
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 ta có 
[image: image284.wmf](
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 suy ra phương trình vô nghiệm.

Ví dụ 2.
Tìm các nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image285.wmf]33
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Lời giải:
Cách 1: Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image286.wmf](
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Đặt 
[image: image287.wmf](
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[image: image288.wmf](
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[image: image289.wmf](

)

3

2712153121531

aaa

Û---Û-

MM
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[image: image290.wmf]2155.43
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 suy ra 
[image: image291.wmf]311;5;43;215
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[image: image292.wmf],2;0
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[image: image293.wmf]0;2
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Cách 2: Tạo ra phương trình bậc 2 để dùng điều kiện 
[image: image294.wmf]D

. Ta cần triệt tiêu 
[image: image295.wmf]3
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Đặt 
[image: image296.wmf]xya
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 thì phương trình trở thành:


[image: image297.wmf](
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Phương trình có nghiệm khi


[image: image298.wmf](
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VII. PHƯƠNG TRÌNH BẬC 4 VỚI HAI ẨN

Cách 1: Phân tích đa thức thành nhân tử để tạo ra 
[image: image299.wmf](
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 sau đó lập bảng giá trị hoặc quy về giải hệ phương trình.

Cách 2: Tạo phương trình bậc 2 và đánh giá theo 
[image: image300.wmf]D

.

Ví dụ 1.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image301.wmf]4222
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Lời giải:
Cách 1: Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image302.wmf](
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Từ đó quy về các trường hợp theo ước số của 9.

Cách 2: Viết lại phương trình thành: 
[image: image303.wmf]2242
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Ta có 
[image: image304.wmf]2
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 là số chính phương. Dựa vào các chữ số tận cùng để suy ra điều kiện.

Ví dụ 2.
Tìm các số nguyên x để 
[image: image305.wmf]432
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Lời giải:
Cách 1: Đặt 
[image: image306.wmf](
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[image: image307.wmf]2
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Ta chứng minh: 
[image: image308.wmf](
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Cách 2: 
[image: image309.wmf](
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[image: image310.wmf](
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. Từ đó quy về giải các hệ phương trình.

Ví dụ 3.
Tìm các số nguyên thỏa mãn: 
[image: image311.wmf](
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Lời giải:
Điều kiện: 
[image: image312.wmf]9
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+ Ta xét 
[image: image313.wmf](
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[image: image314.wmf](
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. Do x và –x có vai trò như nhau nên ta chỉ cần xét 
[image: image315.wmf]0
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Ta thấy 
[image: image316.wmf]1
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 đều dẫn đến vô nghiệm nên ta xét 
[image: image317.wmf]2
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Ta có 
[image: image318.wmf](
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 là các ước số của 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Mặt khác ta có: 
[image: image319.wmf](
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[image: image320.wmf]1
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[image: image321.wmf]2
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Mặt khác, 
[image: image322.wmf]109
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 là số lẻ nên 
[image: image323.wmf]1
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[image: image324.wmf](
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Ví dụ 4.
Tìm tất cả các cặp số nguyên 
[image: image325.wmf](
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[image: image326.wmf](
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Lời giải:
Phương trình tương đương với
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+) Nếu 
[image: image328.wmf](
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 (mâu thuẫn vì y nguyên).

+) Nếu 
[image: image329.wmf]1
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[image: image330.wmf](
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[image: image331.wmf](
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[image: image332.wmf]1
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+) Nếu 
[image: image333.wmf]00
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 (thỏa mãn).

Vậy 
[image: image334.wmf]0
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 là nghiệm duy nhất.

Ví dụ 5.
Tìm tất cả các cặp số nguyên 
[image: image335.wmf](
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[image: image336.wmf]2222
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 (Đề tuyển sinh lớp 10 Trường THPT chuyên KHTN – ĐHQG Hà Nội, 2015).

Lời giải:
Dễ thấy với 
[image: image337.wmf]0
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 hoặc 
[image: image338.wmf]0
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Xét 
[image: image339.wmf],1
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 do vai trò như nhau, giả sử 
[image: image340.wmf]xy
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Khi đó ta có 
[image: image341.wmf]222
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Suy ra 
[image: image342.wmf]{
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+ Nếu 
[image: image343.wmf]22
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[image: image344.wmf]22
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[image: image345.wmf]22
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[image: image346.wmf]22
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Đáp số: 
[image: image347.wmf](
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Ví dụ 6.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image348.wmf](
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Lời giải:
Đặt 
[image: image349.wmf];
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Đáp số: 
[image: image352.wmf](
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[image: image353.wmf](
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VIII. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA MŨ

Kỹ thuật chính để giải phương trình dạng này là dựa vào tính chia hết để suy ra tính chẵn lẻ của các biến qua đó đưa về phương trình tích hoặc phương trình ước số.

Ví dụ 1.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image354.wmf]2
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Lời giải:
Nếu 
[image: image355.wmf]0
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 thì vế trái là số hữu tỉ, vế phải là số nguyên nên phương trình không có nghiệm. Ta xét 
[image: image356.wmf]0
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Để ý rằng nếu 
[image: image357.wmf](

)

;

xy

là một nghiệm của phương trình thì 
[image: image358.wmf](
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 cũng là nghiệm. Nên ta chỉ cần xét khi 
[image: image359.wmf],0

xy

³

.

Nếu x lẻ thì 
[image: image360.wmf]21
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 chia 3 dư 2. Nên suy ra 
[image: image361.wmf]2
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 chia 3 dư 2. Điều này là vô lý, suy ra x chẵn. Đặt 
[image: image362.wmf]2
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Ta có 
[image: image363.wmf](
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Vậy phương trình có 2 nghiệm là 
[image: image364.wmf](
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Ví dụ 2.
Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image365.wmf]2
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Lời giải:
Nhận xét:

Nếu 
[image: image366.wmf]0
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 thì phương trình vô nghiệm.

Nếu x lẻ thì 
[image: image367.wmf]2
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 chia 3 dư 2, 
[image: image368.wmf]257
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 chia 3 dư 2. Điều này không thể xảy ra vì số chính phương khi chia 3 chỉ có thể dư 0 hoặc 1.
Vậy x là số chẵn, xét 
[image: image369.wmf]0
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, không mất tính tổng quát ta giả sử 
[image: image370.wmf]0
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TH1: 
[image: image373.wmf]21
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TH2: 
[image: image374.wmf]23
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. Vậy phương trình có các nghiệm là:


[image: image375.wmf](
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Ví dụ 3.
Tìm nghiệm tự nhiên của phương trình: 
[image: image376.wmf]3
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Lời giải:
Ta viết lại phương trình thành:


[image: image377.wmf](
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Thay 
[image: image378.wmf]21
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[image: image379.wmf](
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Vậy phương trình có nghiệm là: 
[image: image380.wmf](
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Ví dụ 4.
Tìm nghiệm tự nhiên của phương trình: 
[image: image381.wmf]32
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Lời giải:
Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image382.wmf](
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sao cho 
[image: image384.wmf]2
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[image: image385.wmf]21

n

x

=-

 ta có:
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Để ý rằng: Nếu 
[image: image387.wmf],2
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Xét 
[image: image389.wmf]111,2
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Xét 
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Vậy phương trình có các nghiệm là: 
[image: image391.wmf](
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Cách khác: Xét 
[image: image392.wmf]2
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[image: image393.wmf]2
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 thì vế phải chia hết cho 4, suy ra 
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 chia 4 dư 3. Điều này là vô lý, vì 
[image: image395.wmf]2

x

 chia 4 chỉ có thể dư 0 hoặc 1. Vậy 
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Ví dụ 5.
Tìm nghiệm tự nhiên của các phương trình: 
a) 
[image: image398.wmf]32

31

y

xxx

=+++





b) 
[image: image399.wmf]3
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c) 
[image: image400.wmf]2
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d) 
[image: image401.wmf]yx
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Lời giải:
a) Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image402.wmf](
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Nếu 
[image: image404.wmf]0
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 thì vế phải chia hết cho 3, suy ra 
[image: image405.wmf]2
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[image: image406.wmf]2
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[image: image407.wmf]2
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Nếu 
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[image: image409.wmf](
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b) Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image410.wmf](
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Để ý rằng với 
[image: image412.wmf],1
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Ta xét 
[image: image415.wmf]101
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c) Ta viết lại phương trình thành: 
[image: image419.wmf](
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Đặt 
[image: image421.wmf](
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Suy ra 
[image: image422.wmf]n
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[image: image423.wmf]1

12

m

n

x

x

ì

=

ï

í

-=

ï

î

 hoặc 
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Tóm lại: Phương trình có các nghiệm là: 
[image: image427.wmf](
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d) Giả sử 
[image: image428.wmf]1
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B.BÀI TOÁN THƯỜNG GẶP TRONG ĐỀ HSG VÀ TOÁN CHUYÊN

Bài 1: Tìm tất cả các số nguyên 
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Bài 2: Tìm các số 
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 nguyên dương thỏa mãn phương trình: 
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Bài 3: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 4: Tìm tất cả các ngiệm nguyên của phương trình 
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Bài 5: Tìm các số nguyên dương 
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Bài 6: Tìm các cặp số nguyên 
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Bài 7: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 8: Cho ba số 
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Bài 9: Tìm các số 
[image: image466.wmf],

xy

 nguyên dương thỏa mãn phương trình: 
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Bài 10: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 11: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 12: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 13: Tìm nghiệm nguyên của phương trình 
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Bài 14: Tìm các nghiệm nguyên của phương trình [image: image472.wmf]22
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Bài 15: Tìm tất cả các số nguyên dương 
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Bài 16: Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương của phương trình 
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Bài 17: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 18: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 19: Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương của phương trình
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Bài 20: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 21: Tìm tất cả các cặp số nguyên thỏa mãn:
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Bài 22: Tìm x, y nguyên sao cho 
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Bài 23: Tìm tất cả các số x, y nguyên dương thỏa mãn phương trình
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Bài 24: Tìm các số nguyên
[image: image484.wmf],

xy

thỏa mãn
[image: image485.wmf]422

200.

xxyy

+--+=


Bài 25: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 26: Tìm tất cả các cặp số nguyên 
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Bài 27: Giải phương trình trên tập số nguyên
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Bài 28: Tìm tất cả các cặp số nguyên 
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B. Lời giải

Bài 1: Tìm tất cả các số nguyên 
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Lời giải

Phương trình đã cho tương đương với :


[image: image494.wmf](

)

22

2220

xyxyy

+-+-=

 (1)
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Để (1) có nghiệm thì 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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Bài 2: Tìm các số 
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Lời giải

Vì 
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Mặt khác 
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Bài 3: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Lời giải

Ta có: 
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Bài 4: Tìm tất cả các ngiệm nguyên của phương trình 
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Lời giải
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Vậy nghiệm tổng quát của phương trình là: 
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Bài 5: Tìm các số nguyên dương 
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Lời giải

Ta có 
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Bài 6: Tìm các cặp số nguyên 
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Lời giải
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Vậy phương trình có các nghiệm 
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Bài 7: (HSG-Bình Định – 18-19): Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Phương trình (1) có nghiệm nguyên 
[image: image565.wmf]Û

 Phương trình (2) có nghiệm nguyên


[image: image566.wmf]Þ

 
[image: image567.wmf]D

 là số chính phương

Đặt 
[image: image568.wmf](

)

2

2

k

a24

-+

=

 (
[image: image569.wmf]k

N

Î

) 
[image: image570.wmf](

)

2

2

ka24

Û--=

 
[image: image571.wmf](

)

(

)

ka2ka24

Û+--+=


Vì 
[image: image572.wmf](

)

(

)

–2–22

kakak

+++=

 là số chẵn và có tích cũng là số chẵn nên 
[image: image573.wmf](

)

–2

ka

+

 và 
[image: image574.wmf](

)

–2

ka

+

 là số chẵn.

Do đó 
[image: image575.wmf]ka22

ka22

+-=

ì

í

-+=

î

 hoặc 
[image: image576.wmf]ka22

ka22

+-=-

ì

í

-+=-

î

 
[image: image577.wmf]Û

 
[image: image578.wmf]k2

a2

=

ì

í

=

î

 hoặc 
[image: image579.wmf]k2

a2

=-

ì

í

=

î
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Bài 8: Cho ba số 
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Lời giải
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Bài 9: Tìm các số 
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 nguyên dương thỏa mãn phương trình: 
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Lời giải

Vì 
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Bài 10: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Vậy nghiệm nguyên 
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Bài 11: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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(y =1 không thỏa mãn PT)

Vì  x, y là các số nguyên nên  y -1 là ước của 5.
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Vậy PT có các nghiệm nguyên (x;y) là: (9;2), (-5;0), (13;6), (-9;-4).
Bài 12: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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vì x, y là các số nguyên nên y là ước của 5.
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Vậy PT có các nghiệm nguyên (x;y) là: (7;1), (-7;-1), (11;5), (-11;-5)
Bài 13: Tìm nghiệm nguyên của phương trình 
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Phương trình (1) trở thành:  
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Vậy nghiệm nguyên (x, y) của phương trình đã cho là: 
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Cách 2 : Đưa phương trình về dạng : 
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Vậy nghiệm nguyên (x, y) của phương trình đã cho là: 
[image: image685.wmf](
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Bài 14: Tìm các nghiệm nguyên của phương trình [image: image686.wmf]22
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Lời giải
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Bài 15: Tìm tất cả các số nguyên dương 
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Lời giải
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Bài 16: Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương của phương trình 
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Với 
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Vậy các số nguyên dương thỏa mãn là 
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Bài 17: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Vậy nghiệm  nguyên cần tìm là
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Bài 18: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Để phương trình (1) có nghiệm nguyên x thì (' theo y phải là số chính phương
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+ Với y ( 3 thay vào phương trình (1) ta có:  
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Vậy phương trình (1) có 4 nghiệm nguyên : 
[image: image755.wmf](;){(0;1);(4;1);(4;3);(0;-1)}
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Bài 19: Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương của phương trình
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Bài 20: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 21: Tìm tất cả các cặp số nguyên thỏa mãn: 
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Bài 23: Tìm tất cả các số x, y nguyên dương thỏa mãn phương trình
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Bài 25: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 26: Tìm tất cả các cặp số nguyên 
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Bài 27: Giải phương trình trên tập số nguyên
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Thử lại ta thấy các cặp (1;-3), (1;-2), (1;-1), (1;0) thỏa mãn đề bài
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Bài 28: Tìm tất cả các cặp số nguyên 
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 Phương trình này không có nghiệm nguyên.
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6. Tập hợp, phần tử thuộc tập hợp

A. Bài toán

Bài 1: Cho tập hợp A gồm 41 phần tử là các số nghuên khác nhau thỏa mãn tổng của 21 phần tử bất kỳ lớn hơn tổng của 20 phần tử còn lại. Biết các số 401 và 402 thuộc tập A. Tìm tất cả các phần tử của tập hợp A.
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B. Lời giải

Bài 1: Cho tập hợp A gồm 41 phần tử là các số nghuên khác nhau thỏa mãn tổng của 21 phần tử bất kỳ lớn hơn tổng của 20 phần tử còn lại. Biết các số 401 và 402 thuộc tập A. Tìm tất cả các phần tử của tập hợp A.
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Kết hợp  (3) và (4) suy ra 
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Bài 2:  Cho 
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Lời giải
Có
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Trừ vế theo vế, ta được:
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Bài 3: Tìm nghiệm tự nhiên của phương trình 2x + 3 = y2
Giải:

Với x = 0 thì y = 2 hoặc y = -2

Với x= 1 thì y2 = 5 (loại)

Với x 
[image: image985.wmf]³

 2 thì VT chia 4 dư 3,

Vì VT  là số tự nhiên lẻ => y là số tự nhiên lẻ

=> VP chia 4 dư 1 => vô lí.

Vậy nghiệm tự nhiên của phương trình là (x,y) =(0;2)

Bài 4: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
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Bài 5:          Tìm tất cả các ngiệm nguyên của phương trình 
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Vậy nghiệm tổng quát của phương trình là: 
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Bài 6: Tìm tất cả các cặp số nguyên dương 
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Do đó sảy ra các trường hợp sau:
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Bài 7:
1. Tìm cặp số nguyên 
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2. Có bao nhiêu số nguyên dương có 
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Vì 
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Vậy có 
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Bài 8: Tìm tất cả các cặp số nguyên 
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Bài 9: Tìm cặp số nguyên 
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Vậy có 
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